

# 国家赔偿审查期间 申请人可变更赔偿请求

公安部拟出新规:



近日,公安部公布《公安机关办理国家赔偿案件程序规定(修订征求意见稿)》(以下简称《规定(修订征求意见稿)》),向社会公开征求意见,意见反馈截止时间为2018年8月10日。《规定(修订征求意见稿)》中明确,赔偿义务机关法制部门收到当面递交赔偿申请的,应当当场出具接收凭证,并且,法制部门在收到赔偿申请后,应当在五个工作日内予以审查。对受理的赔偿申请,赔偿义务机关应当自受理之日起两个月内作出决定。

## 尚未终止追究刑事责任的 不符合赔偿申请条件

《规定(修订征求意见稿)》所指国家赔偿案件,指行政赔偿案件、刑事赔偿案件和刑事赔偿复议案件。

就赔偿义务机关来说,公安机关及其工作人员行使职权侵犯公民、法人或者其他组织合法权益,造成损害的,该公安机关为赔偿义务机关;公安机关内设机构和派出机构及其工作人员有前款情形的,所属公安机关为赔偿义务机关;看守所、拘留所、强制隔离戒毒所等羁押监管场所及其工作人员有第二款情形的,主管公安机关为赔偿义务机关。

公安机关法制部门是办理国家赔偿案件的主管部门,公安机关相关部门按照职责分工,配合法制部门做好国家赔偿案件办理工作。

按照《规定(修订征求意见稿)》,赔偿义务机关法制部门收到当面递交赔偿申请的,应当当场出具接收凭证,并且在收到赔偿申请后,应当在五个工作日内予以审查。

赔偿义务机关其他部门遇有赔偿请求人当面递交或者口头提出赔偿申请的,应当当场联系法制部门接收;收到以邮寄或者其他方式递交的赔偿申请,应当自收到之日起二个工作日内转送法制部门。

值得注意的是,赔偿申请应当在终止追究刑事责任后提出,有证据证明尚未终止追究刑事责任的,不符合申请条件。

赔偿义务机关对赔偿请求人已作出处理,赔偿请求人无正当理由基于同一事实再次申请赔偿的,不再处理。

## 主张生命健康权赔偿的 重点审查诊断证明等

据《规定(修订征求意见稿)》,赔偿义务机关法制部门应当自赔偿申请受理之日起五个工作日内,将申请材料副本送赔偿请求所涉执法办案部门。执法办案部门应当自收到之日起十个工作日内向法制部门作出书面答复,并提供赔偿请求所涉侵权行为的证据、依据和其他材料。

赔偿审查期间,赔偿请求人可以变更赔偿请求。

就赔偿请求而言,据《规定(修订征求意见稿)》,赔偿请求人主张人身自由权赔偿的,重点审查赔偿请求所涉限制人身自由的起止时间。赔偿请求人主张生命健康权赔偿的,重点审查诊断证明、医疗费用凭据,以及护理、康复、后续治疗的证明,或者死亡证明书,伤残、部分或者全部丧失劳动能力的鉴定意见。

赔偿请求人主张财产权赔偿的,要重点审查查封、扣押、冻结、收缴、追缴、没收的财物不能恢复原状或者灭失的,财物损失发生时的市场价格;查封、扣押、冻结、收缴、追缴、没收的财物被拍卖或者变卖的,拍卖或者变卖及其价格的证明材料,以及变卖时的市场价格。除此之外,赔偿请求人还可以主张精神损害赔偿。

## 受理的赔偿申请 两个月内作出决定

对受理的赔偿申请,赔偿义务机关应当自受理之日起两个月内作出决定。对违法行使职权造成侵权的事实清楚应当予以赔偿的,作出予以赔偿的决定,并载明赔偿方式、项目和数额,同时,该决定结果不限于赔偿请求人主张的赔偿方式、项目和数额。

违法行使职权造成侵权的事实不成立,或者具有国家不承担赔偿责任法定情形的,作出不予赔偿的决定。

对应当予以赔偿的,赔偿义务机关应当充分听取赔偿请求人的意见,可以就赔偿方式、项目和数额在法定范围内进行协商。赔偿请求人不同意协商,或者协商未达成一致,或者赔偿请求人在赔偿决定作出前反悔的,赔偿义务机关应当依法作出赔偿决定。

赔偿义务机关对刑事赔偿请求作出不予受理、驳回申请、终结审查、予以赔偿、不予赔偿决定,或者逾期未作决定,赔偿请求人不服的,可以申请刑事赔偿复议。赔偿请求人申请刑事赔偿复议,应当向赔偿义务机关的上一级公安机关提出。赔偿义务机关是公安部的,向公安部提出。(高语阳)

## 普法讲座进校园

乌兰察布讯 为深入开展宪法学习宣传教育活动,大力弘扬宪法精神,进一步增强学生的法治观念,预防和减少青少年违法犯罪,近日,乌兰察布市司法局联合市教育局,在集宁区兴公路小学举办了宪法宣传进校园知识讲座。

活动中,义利律师事务所韩振婷律师为大家做了题为“遵守法律、珍视生命、自强不息”的专题讲座。韩振婷首先对宪法的重要地位、作用和如何维护宪法权威进行了深入浅出的讲解。随后,韩振婷结合自己在工作中办理的青少年犯罪方面的真实案例,进行以案说法,围绕当前校园时常发生的打架斗殴、抢劫、盗窃等犯罪行为,详细剖析了中小学生违法犯罪的行为和后果。讲座中,韩振婷亲切地与学生互动交流,并耐心解答学生们的疑惑,现场气氛十分热烈。

本次活动中,乌兰察布市司法局向兴公路小学赠送了《法治动漫微电影》光盘60余张、法治宣传挂图30余份,并向在校师生发放各类普法宣传品100余份。(自治区司法厅供稿)

## ▲我国推动宪法实施工作“成绩单” 成绩二:建立宪法宣誓制度

——什么是宪法宣誓制度?

2018年3月5日,十三届全国人大一次会议审议通过的《中华人民共和国宪法修正

## 宪法精神入心田

案》在宪法第二十七条增加一款作为第三款,明确规定:“国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓。”

### ——谁应该进行宪法宣誓?

各级人大及其县级以上各级人大常委会选举或者决定任命的国家工作人员,以及各级人民政府、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员,在就职时应当公开进行宪法宣誓。

### ——宪法宣誓誓词是什么?

2018年2月24日,全国人大常委会对宪法宣誓制度作出修订,新的誓词是这样的:

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”

2018年3月17日,新当选的国家主席、中央军委主席习近平进行宪法宣誓。这是加强宪法实施,维护宪法权威的重要举措,体现了对宪法地位的尊崇,对宪法权威的维护。

(新华)



广电总局:

## 选秀节目播前要严格评估 遏止错误倾向

7月10日,国家广播电视总局发布《关于做好暑期网络视听节目播出工作的通知》,要求对于偶像养成类节目、社会广泛参与选拔的歌唱才艺竞秀类节目,要组织专家从主题立意、价值导向、思想内涵、环节设置等方面进行严格评估,与此同时要坚决遏止节目过度娱乐化和宣扬拜金享乐、急功近利等错误倾向。

通知中,国家广播电视总局要求各省级广电行政部门要指导辖区内视听网站做好暑期节目安排和引导,督促各视听网站暑期进一步严

把节目导向关、内容关,持续监测清理低俗有害节目,严防不良内容侵害青少年身心健康。

通知特别指出,对于偶像养成类节目、社会广泛参与选拔的歌唱才艺竞秀类节目,要组织专家从主题立意、价值导向、思想内涵、环节设置等方面进行严格评估,确保节目导向正确、内容健康向上方可播出,坚决遏止节目过度娱乐化和宣扬拜金享乐、急功近利等错误倾向,努力共同营造暑期健康清朗的网络视听环境。(祖薇)

## “高效+”处警新模式架起警民连心桥

为切实增强预防、打击违法犯罪的能力,着力提升服务群众效能,今年以来,阿左旗善盟阿左旗公安局有效整合警力资源,创新推出了“高效+”处警警务模式,即以指挥中心为龙头,实行枢纽扁平化指挥调度,巡逻防暴大队动静结合,定点定位屯警街面,形成机动触角,交警、派出所与之联动,形成触角延伸点,织密街面防控网,从而最大限度地前移警力,真正做到随处见警、随时处警。

### 扁平调度 高效指挥

为了建立健全高效的指挥调度机制,阿左旗公安局推出了4G可视化扁平调度指挥体系,从原来的“点对点”指挥调度模式转变为“点对点”可视指挥调度模式,有效提升了指挥调度效能。

阿左旗公安局指挥中心主任李奇介绍说:“4G可视化扁平调度指挥体系在突发警情后,可基于GPS定位的地图位置信息,对警情事发地周边任意巡逻或执勤民警进行实时调度,并且可通过民警身上配带的4G执法记录仪,将现场处置音视频画面第一时间传至指挥中心,指挥长通过传回的现场画面情况进行研判,并实时指挥。”

4G可视化扁平调度指挥体系的运用,进一步加快了出警的速度,同时也促使了民警的执法规范化,倒逼民警不断提升执法水平,从而更好地为群众服务。

### 屯警街面 高效处警

为进一步提高见警率和管事率,提升群众的安全感和满意度,阿左旗公安局深入推进“放管服”改革工作,最大限度地警力摆上街面,定点定人,构建“屯警街面 动中备勤”的勤务模式,积极打造处警快、效率高、机动性强的快速处警模式。

阿左旗公安局巡逻防暴大队大队长刘河介绍说:“大队全体民警实行24小时值班备勤工作模式,每日以‘步巡+车巡’相结合的方式,积极开展武装震慑巡逻,力争做到‘白天见警察,晚上见警灯’,并设立了五个屯警点,分散在城区重点部位和重点路口处,实行‘高峰站点,

平峰巡线,日常管面’的点线面管控网格化工作模式。接警后,严格按照‘重点部位1分钟、中心城区3分钟、其他城区6分钟’的出警要求,有效强化‘360秒’出警模式,切实做到快速出警、快速反应。”

### 交巡联动 高效管控

阿左旗公安局根据本地交通安全实际,有效挖掘警力资源,在特定时间段实行“交巡联动”模式,让巡防民警在日常屯警街面接警救助的同时,还于上下班高峰期配合交警开展道路疏通管控工作,交警也可以配合巡防民警参与治安管控当中,相互学习、相互配合,使交通疏导和治安管控有机结合,从而打破交、巡警勤务壁垒,最大程度优化街面警力配置,提升街面管控力度,充分发挥警力“1+1>2”的作用。

### 所队联动 高效打击

为高效打击震慑违法犯罪,进一步强化社会面环境管控,阿左旗公安局创新实施城区“所队联动”打击模式,将派出所管片治安民警与相邻街面巡防民警相组合、相呼应、相联动,从而提升打击违法犯罪的及时性、准确性和高效性。

阿左旗公安局局长张宏业介绍说:“根据城区警力分布,将派出所所有管片民警与周边相邻街面巡防民警编次编在一起,建立防控网格统一编号。在这个联动防控网格范围内,如果遇到警情,共同处警,发挥各自警种优势,开展高效联动打击。”

“高效+”处警警务模式启动以来,一改过去“坐班接警”的老方式,让民警走上街头,与群众相呼应、相对接,由被动走向主动,由原来的分散式出击,变成立体化、系统化的防控。如今,发案率下降了,群众的安全感满意度提高了,阿左旗公安局联起来的不仅是警务,更是民心。(李斌)

